

中共中央办公厅国务院办公厅关于数字贸易改革创新发展的意见

(2024年8月17日)

数字贸易是数字经济的重要组成部分，已成为国际贸易发展的新趋势和经济的新增长点。为促进数字贸易改革创新，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，服务构建新发展格局，着力推动高质量发展，统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全，促进实体经济和数字经济深度融合，促进数字贸易改革创新，为塑造对外贸易发展新动能新优势，加快建设数字中国、贸易强国作出更大贡献。

按照创新为要、安全为基，扩大开放、合作共赢，深化改革、系统治理，试点先行、重点突破的原则，促进数字贸易改革创新。主要目标是：到2029年，可数字化交付的服务贸易规模稳中有增，占我国服务贸易总额的比重提高到45%以上；数字贸易基础设施布局进一步完善，适应数字贸易发展的体制机制基本建立，数字领域对外开放水平大幅提高，与国际高标准经贸规则对接全面加强。到2035年，可数字化交付的服务贸易规模占我国服务贸易总额的比重提高到50%以上；有序、安全、高效的数字贸易治理体系全面建成，制度型开放水平全面提升。

二、支持数字贸易细分领域和经营主体发展

(一)积极发展数字产品贸易。加强数字应用场景和模式创新，提升数字内容制作质量和水平，培育拓展跨境数字交付渠道，提升国际竞争力。

(二)持续优化数字服务贸易。促进数字金融、在线教育、远程医疗、数字化交付的专业服

务等数字服务贸易创新发展，提升品牌和标准影响力。发展云外包、平台分包等服务外包新业态新模式，推动服务外包加快数字化转型。

(三)大力发展数字技术贸易。加强关键核心技术创新，加快发展通信、物联网、云计算、人工智能、区块链、卫星导航等领域对外贸易。

(四)推动数字订购贸易高质量发展。鼓励电商平台、经营者、配套服务商等各类主体做大做强，加快打造品牌，推进跨境电商综合试验区建设，支持“跨境电商+产业带”发展。推进数字领域内外贸一体化。

(五)培育壮大数字贸易经营主体。培育一批具有较强创新能力和影响力的数字贸易领军企业。积极培育外向度高、具有独特竞争优势的中小型数字贸易企业。构建大中小企业相互促进、协同发展的良好生态，打造具有国际竞争力的数字产业集群。支持数字平台企业有序发展，在引领发展、创造就业、国际竞争中发挥积极作用。

三、推进数字贸易制度型开放

(六)放宽数字领域市场准入。完善准入前国民待遇加负面清单管理模式，推动电信、互联网、文化等领域有序扩大开放，鼓励外商扩大数字领域投资。深入破除市场准入壁垒，提高数字贸易领域外商投资企业在境内投资运营便利化水平。

(七)促进和规范数据跨境流动。健全数

据出境安全管理制度，完善相关机制程序，规范有序开展数据出境安全评估。在保障重要数据和个人信息安全的前提下，建立高效便利安全的数据跨境流动机制，促进数据跨境有序流动。

(八)打造数字贸易高水平开放平台。高标准建设数字服务出口平台载体，打造数字贸易集聚区。主动对接国际高标准经贸规则，鼓励数字领域各类改革和开放措施在有条件的数字服务出口平台载体、自由贸易试

验区和自由贸易港开展先行先试和压力测试。发挥好中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、全球数字贸易博览会等平台作用，推进数字贸易领域交流合作。

四、完善数字贸易治理体系

(九)积极参与数字贸易国际规则制定。

积极参与世界贸易组织、二十国集团、亚太经合组织等多双边和区域数字贸易相关规

则制定，营造开放、公平、公正、非歧视的数

字发展环境。积极推进加入《数字经济伙伴

关系协定》(DEPA)和《全面与进步跨太平洋

伙伴关系协定》(CPTPP)进程。参与应对经

济数字化国际税收规则制定，探索建立税

收利益分配更加合理、税收负担更加公平的数

字贸易相关税收制度。参与联合国国际贸易法

委员会、国际统一私法协会和海牙国际私

法会议数字经济商事规则谈判。

(十)深化数字贸易国际合作。推动建立

数字领域国际合作机制，加强人工智能、大

数据、跨境结算、移动支付等领域国际合作，

深化数字基础设施互联互通。加强与东盟国

家、中亚国家、金砖国家、上海合作组织成员

国等数字贸易合作。

(十一)加快构建数字信任体系。加快数

据贸易认证体系建设，促进数字信任前沿技

术的开发创新与应用推广，培育数字信任生

态。推动数字证书、电子签名等国际互认。鼓

励数据安全、数据资产、数字信用等第三方方

服务机构国际化发展。

(十二)加强数字领域安全治理。优化调整

禁止、限制进出口技术目录。持续推动全球数

字技术、产品和服务供应链开放、安全、稳定、

可持续。发挥各类专业法院法庭作用，推动数

字领域国际商事争端解决机制多元化发展。

五、强化组织保障

(十三)加强组织领导。坚持和加强党对

数字贸易工作的全面领导。各级党委和政府要结合实际抓好本意见贯彻落实，完善相关体制机制，为数字贸易发展提供有力保障。商务部要充分发挥牵头作用，加强统筹协调和督促指导，推动形成数字贸易改革创新发展的工作合力。各地区可因地制宜制定数字贸易发展相关配套文件。

(十四)健全法律法规和标准。推进数字贸易领域相关立法，统筹推进国内法治和涉外法治。鼓励有条件的地方出台数字贸易地方性法规。加强数字贸易标准化技术组织建设，加快数字贸易领域标准制定修订。

(十五)建立完善统计体系。建立健全数字贸易统计监测预警体系，适时发布数字贸易统计数据。支持与有关国际组织、重点国家及研究机构开展统计交流与合作。编制发布中国数字贸易发展报告和相关指数，提升公共服务水平。

(十六)加强多渠道支持保障。加强数字技术研发支持，促进成果转化及与其他行业的融合创新发展。充分发挥服务贸易创新发展引导基金作用，带动社会资本投资数字贸易领域。

(十七)加强知识产权保护。研究构建数

据知识产权保护规则。加强对源代码、算法、

加密密钥、商业秘密以及其他专有信息的法

律保护。加快推动数字产品标识化。加强数

字贸易领域知识产权公共服务。加强涉及数

字贸易的商标注册和保护。拓宽知识产权海

外维权和争议解决渠道。

(十八)强化人才智力支撑。加强数字贸

易相关培训，提高领导干部专业素质。发挥

数字贸易专家作用，加强相关理论与实践研

究。支持高等学校设置数字贸易相关学科。

创新数字贸易人才培养模式，加强拔尖创新

人才培养，深化校企、政企合作，支持企业加

强专业人才培养。

(新华社北京11月28日电)

10月全国查处违反中央八项规定精神问题22603起

新华社北京11月28日电 中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年10月，全国共查处违反中央八项规定精神问题22603起，批评教育和处理31679人（包括123名地厅级干部、1592名县处级干部），给予党纪政务处分22394人。

根据通报，今年10月全国共查处形式主义、官僚主义问题10890起，批评教育和处理16105人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处9664起，批评教育和处理14452人。

根据通报，今年10月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题11713起，批评教育和处理15574人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题5929起，违规发放津补贴或福利问题1766起，违规吃喝问题2741起。

外交部：

三名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国

新华社北京11月28日电 外交部发言人毛宁28日表示，经过中国政府不懈努力，三名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国。这再次表明，任何时候中国都不会放弃自己的同胞，祖国永远是他们的坚强后盾。

毛宁是在当日例行记者会上作出上述表态的。

毛宁强调，中方一贯坚决反对美方对中国公民出于政治目的的进行打压迫害，将一如既往采取必要措施，坚定维护中国公民的正当合法权益。

毛宁表示，这次还有一名在美潜逃多年的逃犯被遣返回国，说明天网恢恢，任何地方都不可能永远成为“避罪天堂”。中国政府将继续开展追逃追赃，有逃必追、一追到底。

商务部：

中方坚决反对泛化国家安全概念、滥用出口管制措施

新华社北京11月28日电 商务部新闻发言人何亚东28日表示，中方坚决反对泛化国家安全概念、滥用出口管制措施，对中国企业实施歧视性限制。若美方执意升级管制，中方将采取必要措施，坚决维护中国企业正当合法权益。

在当日举行的商务部例行新闻发布会上，有记者问，据报道，近日美国商会向会员发电子邮件称，拜登政府最早将于本周公布新的对华出口限制。新规可能会将多达200家中国芯片公司列入贸易限制名单，禁止大多数美国供应商向这些公司发货。请问发言人对此有何评论？何亚东作出上述回应。

何亚东说，这种做法严重破坏国际经贸秩序，扰乱全球产业链安全稳定，损害中美两国企业利益乃至全球半导体产业发展。中方希望美方尊重市场经济规律和平竞争原则。

针对特朗普表示上任第一天起将对从中国进口的商品加征10%的关税，何亚东在发布会上回应称，中方反对单边加征关税措施的立场是一贯的。美方应恪守世贸组织规则，与中方按照相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，共同推动中美经贸关系稳定、可持续发展。

今年前10个月全国铁路主要指标持续向好



刚下车的旅客在江苏南京火车站准备出站。新华社发

我国计划2035年建成下一代北斗系统

2029年左右开始发射组网卫星

新华社北京11月28日电 记者28日从纪念北斗卫星导航系统工程建设三十周年座谈会上了解到，我国将建设技术更先进、功能更强大、服务更优质的下一代北斗系统，计划2029年左右开始发射组网卫星，2035年完成系统建设。

11月28日上午，中国卫星导航系统管理办公室在京组织召开纪念北斗卫星导航系统工程建设三十周年座谈会，发布《北斗卫星导航系统2035年前发展规划》，明确在确保北斗三号系统稳定运行基础上，我国将建设技术更先进、功能更强大、服务更优质的下一代北斗系统。

据北斗卫星导航系统工程总设计师、中

全球最大变质岩油田一期项目中心平台完成安装



渤海26—6油田一期开发项目中心平台装船作业现场。新华社发

座可以容纳60人的生活楼。平台上部组块设计浮托重量约为16326吨，超过了国内海上浮吊的能力极限，采用浮托法进行海上安装。

据介绍，渤海26—6油田位于渤海南部海域，距离天津市约170公里，平均水深约22米，其储层埋藏在海底数千米的潜山里，主要由变质岩构成。2024年新增油气探明地质储量超4000万立方米，渤海26—6油田累计探明地质储量突破2亿立方米，成为全球最大的变质岩油田。

塔克拉玛干沙漠实现生态屏障全面锁边“合龙”



在新疆和田地区和田县拍摄的防护林带。新华社发

据新华社电 28日上午，在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆于田县，随着最后宽50米、长100米沙地栽上胡杨、梭梭、红柳等固沙苗木，环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。

新疆维吾尔自治区林业和草原局数据显示，截至2023年底，已在环塔克拉玛干沙漠边缘构筑起一道长达2761公里的绿色阻沙防护带，将片片绿洲连点成线。剩余285公里空白区域集中在沙漠南部风沙危害最深、条件最恶劣的区域。

今年以来，新疆把补齐285公里“缺口”作为塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的重点，因地制宜、分类施策，综合采用工程固沙、生物治沙、光伏治沙等科学治沙技术，在固沙阻沙的同时，大力发展具有地方特色的沙产业，助力惠民富民。

新疆维吾尔自治区林业和草原局相关负责人表示，塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带锁边“合龙”顺利完成，将强化当地生态屏障功能，保障农业生产稳定性，改善城镇人居环境，促进区域经济社会发展。

今年前10个月，全国铁路客流保持高位，货物运量持续增长，主要指标持续向好。

在客运方面，10月份，全国铁路旅客发送量3.73亿人次，同比增长6%；全国铁路旅客周转量1303.52亿人公里，同比增长2.8%。

今年前10个月，全国铁路旅客发送量37.11亿人次，同比增长13%；全国铁路旅客周转量13859.26亿人公里，同比增长8.2%。旅客出行需求得到有效保障，出行便利度舒适度不断提升，经济带动作用持续发力。

在货运方面，10月份，全国铁路货运发送量4.55亿吨，同比增长4.3%；全国铁路货运周转量3194.46亿吨公里，同比增长0.2%。今年前10个月，全国铁路货运发送量42.61亿吨，同比增长2.1%。其中，10月24日至30日，国家铁路货运装车连续7天超19万车，创历史新高水平。国民经济运行稳中有进、稳中有升，扩内需、促生产政策组合效应持续显现。

在固定资产投资方面，今年前10个月，全国铁路固定资产投资累计完成6351亿元，同比增长10.9%，投产铁路新线2274公里，充分发挥了铁路投资对全社会投资的有效带动作用。“铁路行业认真统筹客货运输安全，铁路高质量发展扎实推进，路网规模质量稳步提升，有力保障了人民群众生产生活需要和国民经济平稳运行。”国家铁路局综合司副司长郝宽胜表示，下一阶段铁路行业将持续加快推进运输能力提升和铁路安全发展，努力降低铁路物流成本，促进国民经济增量政策落地落实，进一步巩固和增强经济向好态势。